



关注“今日灌云”微信公众号
掌上阅读《灌云报》

昼夜温差变大 棚菜管理及时调整

入秋后，气温稍开始下降，昼夜温差变大，这样的环境变化对蔬菜生长极为有利。然而，往往中午高温、阴雨天气也时有发生，在此提醒种植户在管理蔬菜时，应结合天气、环境变化等灵活调整管理手段，施用的药肥要切实做到位，才能保证蔬菜的长势。同时也建议种植户，每个棚室环境条件不同，蔬菜所处生长阶段也不同，种植户的管理上应有所区别，充分结合自家棚室条件进行管理。

阴雨天气多 管理要灵活

入秋后，昼夜温差变大，也会伴有高温阴雨天气，要根据天气变化调整棚室管理。

阴雨天气，空气湿度大，应尽量避免或减少增加空气湿度或者是受湿度影响较大的农事操作，如浇水会持续增加土壤和空气湿度，土壤湿度大会造成沤根，空气湿度大易引发病害。因此，可适当延长浇水间隔，控水配合划锄，既能引根下扎，又能起到控棵、调整植株长势的作用。植株生长平衡、花芽分化良好、果实生长快速，这些都会为后续蔬菜丰产奠定良好基础。

空气湿度大时，进行整枝打权会造成伤口，这为细菌性病害高发创造条件。建议阴雨天来临前、阴雨天气中或浇水后1天至2天内，不要进行整枝打权工作。即使在晴好天气下，整枝打权后，菜农也应紧跟喷施一遍保护性杀菌剂。

天气多变时，应灵活调整棚室通风，避免形成高温弱光环境造成蔬菜徒长。当降雨较小或停雨后，需及时通风，降低棚内温度和湿度。另外还有一点需要注意的是，通风过急易形成干热风，蔬菜易感染病毒病，可通过风口处防虫网上喷水、棚内补水等措施可有效避免。

熟知棚室小环境 管理方式多改变

一个种植户，种植两个距离不远的大棚，作物都是粉果番茄。相同管理措施下，两个棚的番茄长势和产量却有较大差异。是什么原因导致的呢？经过观察，两个大棚虽然距离不远，但是土质截然不同，一个壤土、一个沙土。在相同浇水、施肥管理的条件下，沙壤土漏水、漏肥快，导致番茄生长出现脱肥，这个棚种出的番茄空心果多、品质低，整体产量不

高。找到原因后，种植户及时调整了管理办法，比如对沙质土壤的大棚，采取多浇水、多施肥的办法。经过一段时间后，番茄长势和品质均有一定改观。

所以，在农事管理中不可偷懒，每个棚室就是一个小环境，都有各自特点。因此，菜农在管理过程中，既要学他人之长，又要将学来经验结合实际情况进行灵活调整，转化成适合自己棚室的方法后再落地实施。

蔬菜生长期不同 管理也要有差别

7月中下旬定植的蔬菜，现在由苗期进入到开花结果期，管理办法不仅要有所改变还应跟上。

首先，营养需求种类和量不同。蔬菜生长前期，以营养生长为主，冲肥时多选用平衡性水溶肥，开花结果期前后，蔬菜营养生长和生殖生长同步进行。除了平衡性水溶肥以外，应加强中微量元素的补充，尤其是具有促花保果作用的硼、锌、铁等营养元素。同时，果实膨大过程中，对钾元素需求量有所增加，在施肥时，选择平衡型和高钾型水溶肥交替使用，以满足植株生长和果实膨大所需。

其次，环境条件改变。对于大多数蔬菜来说，蔬菜进入结果期后，所需的温度较生长前期高一些。如番茄进入开花坐果期后，对温度反应比较敏感，开花前后要求更为严格，此期要求温度稍高，白天20℃至30℃，夜间15℃至20℃。白天35℃以上高温会直接导致花芽分化不良、授粉受精差，也能使有机营养消耗过快，营养生长过盛，影响花芽分化。

为保持蔬菜整体长势良好，养根、护叶工作应坚持做好，如蔬菜定植时逆境多，根系多发育不良，存在植株营养供应不足的情况，进入开花结果期后植株易早衰而黄叶。

养根时，可以选择微生物菌剂、海藻酸、甲壳素产品，这些功能性产品既能养护根系，又能改良土壤。冲施肥频率看棚室土壤、植株等具体情况而定，不可盲目量大且频繁地冲施。

护叶时，需综合考虑植株整体，如当根系受伤功能下降时，可以通过叶面补充营养。植株长势正常时，应结合喷施微量元素和功能性叶面肥，补充营养的同时提高其抗逆性。

果树千万不要错过秋施肥

已经到了九月份，果树也到了该施肥的时候，果农们千万不能错过。果树秋季施肥有讲究，具体怎么施、施什么肥料、施多少，都需要科学方法。

施肥要深

以苹果树为例，在果实采摘后，及时施用基肥有利于果园来年的持续增产。由于果树的根系是养分吸收与贮藏的器官，第二年春季生长发育所需的养分多来源于根系的贮藏，可以说根系贮藏养分的水平决定着来年花芽分化的质量，也决定果树的抗寒性等性状。秋天不及时施肥，根系营养跟不上，甚至不生长秋根，那会严重影响越冬和春季发根。头年秋季错过了摘果肥，造成贮藏营养不足，必定要减少春季发根和发芽。

秋季施肥要以商品有机肥料和腐熟的粪肥或是生物菌肥为主，施肥后最好和土壤混匀。有些果农直接撒到沟里，这对果树的后期长势没有好处。

施肥要营养均衡

秋季施肥要注意氮、磷、钾的比例，不宜施用过多的速效氮肥，否则易引发冬梢。同时，要有针对性地配施微量元素。以氮肥为例，不同的施氮时期对果树的生长发育有不同的影响，氮肥不宜多施，也不能不施。

秋施肥除了氮肥以外，磷钾肥也同样重要。供磷充足能使果树如期完成枝条生长阶段，促进花芽分化，提高坐果率，而且磷对氮素营养有调节作用。此外，果树需钾量大，增施钾肥能促进果实增大，增加果实单果重。

秋季施肥是果园施肥制度中的重要环节，也是全年施肥的基础。秋施肥的好处有很多，秋施的氮肥被根系吸收后，成为树体的贮藏营养，成为次年开花、展叶的营养来源。秋季昼夜温差大，散射光比例增加，施肥后有利于提高叶片的光合效率。秋季施用有机肥料，有较充分的时间供根系吸收、运转，并在树体内贮藏起来。

油菜秋播病虫草害防治技术

选用良种。选用高产、抗病的“双低”油菜品种郁油777、陕油28、得中油339、中油杂39、汉油9号等品种，根肿病发生区选用秦优DK4、华油杂62R。

合理轮作。不从病区调运油菜种子；与其他非十字花科作物轮作，最好是与水稻轮作；根肿病重病田连续改种小麦或非十字花科作物4~5年，避免在低洼积水地块或酸性土壤上种油菜。

精细整地。育苗移栽油菜苗床地应选择地势较高的地块，尽量采取人工除草；浅旋耕直播应在水稻收割后，及时采用机械旋耕整地，要求使表土疏松细碎，田面平整无杂草，力争一播全苗；播种前要开好三沟（边沟、中沟、腰沟），做到明水能排，暗水自落。底肥尽量多施有机肥，避免大量使用化肥，以免土壤酸化、板结。苗床亩施150公斤石灰改变酸碱度，使得土壤呈微碱性，减轻病害。

药剂拌种。油菜根肿病区采用10%氯霜唑拌种量为100毫升/千克的油菜种子包衣剂进行种子包衣，晾干后播种。苗床地播种前进行消毒工作，培育无病毒幼苗。在移栽前用石灰水（每桶20公斤加0.2~0.3斤石灰粉溶解）或50%福美双100倍液进行浸根或用作定根水。

病虫防治。油菜越冬前主要防治小菜蛾、蚜虫、菜青虫、跳甲，可用2.5%氯氰菊酯1000倍液或10%吡虫啉可湿性粉剂2500倍液喷雾防治；防治霜霉病亩用80%代森锌可湿性粉剂500~800倍液喷雾。发现根肿病病株，及时拔除，携出田外统一烧毁或深埋，不可任意丢弃，在病穴四周撒石灰，以防病菌蔓延。

秋季买肥料“四看四不要”

秋季是一年中重要的田间管理时期，购买肥料是其中不容忽视的环节。在购买肥料的过程中，应当“认准”肥料，以免造成不可预料的季节性损失。这里为您整理了一份选购攻略，牢牢记住“四看四不要”，安心选择秋季放心肥料。

“四看”

一看化肥经营者的经营资格，是否有经营化肥的营业执照等合法手续。尽量选择手续合法、有规模和有信誉的商店或企业厂家购买。

二看产品合格证、肥料检验单，并索取购销凭证（以备出现肥料质量纠纷时用）。

三看肥料标识，分清肥料类别和性质，了解肥料的养分含量、用途、用法、注意事项。国家规定，肥料必须标明总养分（仅指N+P2O5+K2O）的含量，不得将中、微量元素或有机质加到总养分中。但有关部门检查时发现，仍有企业将中、微量元素或有机质加到总养分中，欺骗消费者。对这种情况，农民兄弟要留意。

四看肥料企业是否办理了有关手续。例如，使用叶面肥、微生物肥要办理农业农村部肥料登记证；使用复混肥料、有机肥料等要办理省级肥料登记证，使用复混肥料还要办理生产许可证等。

“四不要”

一不要贪图便宜，不顾质量，购买假劣肥料，以免造成损失。目前，磷肥、复混肥质量合格率相对较低，特别是磷酸二氢钾，标识混乱、假冒产品较多，购买时要多留神。

二不要看“大”不看“小”。有些产品为炫耀卖点在包装上用名牌大字标出，而为应付监管部门检查，将实质内容用小字标出。如用大字在显著位置标出“俄罗斯”，用小字标出“采用”、“原料”等，使人误认为进口产品；还有的在显著位置标出“硫酸钾型”，在不显眼地方标出“含氯”，以达到扰乱视听的目的。

三不要被新概念迷惑。有些产品打着高科技的幌子，在包装上大做文章，标以“生物”、“活化”、“绿色”等高科技名称，实际是一般产品。

四不要自认“倒霉”。发现假化肥或使用中出现肥害等现象，应向当地农业主管部门、技术监督部门、工商部门和消费者协会等及时反映举报。

科技之窗

老科技工作者协会协办

多雨天施用农药技巧

雨天使用农药或施药后遇雨，药剂会被雨水冲淡或冲掉。这样，不但大大降低了药剂的防治效果，而且还会污染水域。那么，在多雨天使用各种农药有哪些技巧呢？

一、选择适当药剂

在雨季施用农药时选用内吸性、速效性、耐雨性及微生物农药效果较好。

内吸性农药。内吸性农药可通过作物根、茎、叶等进入植株体内，并传输到其他部位，在较短时间内起作用。如粉锈宁、三唑酮、多菌灵等药剂，施用数小时后便有80%有效成分被作物吸收到底部，较少因雨水淋洗而丧失药性。

速效性农药。速效性农药可在下雨间歇期的短时间内容易将害虫杀死，避免“慢性农药”因降雨对药剂的淋失而降低药效。如抗蚜威施后数分钟即可杀死蚜虫；辛硫磷、氧化乐果及菊酯类农药，具有很强触杀作用，在施后1~2小时就可杀死大量害虫。

微生物农药。微生物农药在连绵阴雨天气会提高药效。比如真菌、细菌农药，在高温高湿的情况下，繁殖速度会加快，杀虫作用会提高。常用有苏云金杆菌781、阿维菌素等。

冲洗农药。杀菌剂中井冈霉素、灭病威等具有良好耐雨性，施药1~5小时后即使遇到阵雨，也不会被淋刷而影响药效。

二、加入粘着剂和辅助增效剂

配制药液时，适量加些洗衣粉或皂角液等，能增强农药在作物及害虫体表的附着力，施药后即使遇上雨也不易把药物冲刷干净。在粉剂中加入适量粘度较大的矿物油或植物油、淀粉等，可明显提高粘着力。可在可湿性粉剂或悬浮液中加入水溶性粘着剂，如各种动物骨胶、树胶等，待水分挥发后，也可牢固地粘在施药对象表面，耐雨水冲刷。

三、注意喷雾质量。作物在进行药剂喷雾时，叶片表面能够附着的农药雾滴是有限度的，当喷洒量超过一定限度时叶片上细小雾滴会凝聚成大雾滴而流失，反而使叶片上附着的农药量降低。农药喷雾一般要求雾滴分布均匀，覆盖率高，以湿润植株表面不流滴为宜。

大豆后期田间管理技术意见

当前，大豆正处于结荚鼓粒期，为产量形成的关键期。离大面积收获还要经受早霜冻害、干旱涝灾、台风倒伏、病虫危害等考验。为此，全国农业技术推广服务中心会同农业农村部大豆专家指导组，研究提出大豆后期田间管理技术意见。

增粒重促早熟。一般地块可施用磷酸二氢钾水溶性肥混配酿造醋，有利于增粒重、促早熟。长势偏弱地块，在施用喷施磷酸二氢钾基础上，可混配芸苔素内酯植物生长调节剂、氨基酸类水溶肥料或氨基寡糖、香菇多糖等营养物质，增强大豆抗逆能力。病虫害发生严重地块，根据监测结果和防治指标，选择合适对路药剂。霜霉病等叶部病害可选吡唑醚菌酯、苯醚甲环唑等药剂；大豆核病可选用菌核净、异菌脲、咯菌腈、丙环唑等药剂；对局部蚜虫、红蜘蛛虫量较高达到防治指标的地块，可分别用啶虫脒（或噻虫嗪）和阿维菌素（或哒螨灵）防治。黄淮海和长江流域

适时收获减损。当植株叶片基本脱落、摇动时有响铃声、籽粒含水量降为18%以下时进行机械收获。收获时避开露水，防止籽粒粘附泥土，影响外观品质；避开中午高温时段，以免炸荚造成损失。建议选用大豆专用收割机或者配备大豆专用收获割台的收割机收获，以不漏荚、不丢枝为原则，尽量放低割台。作业前要调整作业部件和参数，检查机具状态，减少故障率，提高收获质量和效率。

玉米苞叶变白就收获会减产

9月，全国玉米将陆续进入收获期，玉米收获时应该注意的事项需要早知道，这样才能够未雨绸缪，为玉米的高产有序收获打下基础。

玉米假熟现象。当前一些地方种植的玉米品种多有假熟现象，即玉米苞叶提早变白而籽粒尚未停止灌浆，这些品种往往被提前收获，造成光热资源浪费，玉米产量潜力不能充分发挥，影响了粮食产量的增长。因玉米与其他作物不同，籽粒着生在果穗上，成熟后不易脱落，可以在植株上完成后熟作用。因此，完熟期是玉米的收获期；若进行茎秆青贮时，可适当提早到蜡熟末期或完熟初期收获。

玉米是否进入完全成熟期，可从其外观特征上看，植株的中、下部叶片变黄，基部叶片干枯，果穗包叶成黄白色、而松散，籽粒变硬，并呈现出本品种固有的色泽。

玉米的最佳收获期。玉米的最佳收获时间，是在玉米的完熟期，如何判断玉米的完熟期呢？玉米成熟期包括乳熟期、蜡熟期和完熟期三个阶段，一般需要

50天左右。乳熟期和蜡熟期都是玉米籽粒内容物充实和不断转化的时期，籽粒内含水量非常高，一般含水量都在50%~70%。只有到了完熟期，玉米籽粒内水分才会大量散失。籽粒直收的玉米品种，最低含水量可以降至27%左右，粒重和硬度都达到最大值，不易破碎，此时收获，才是玉米收获的最佳时期。

提前收获减产情况。几乎所有人都知道，玉米提前收获，会造成产量降低，品质下降，玉米提前收获到底能减产多少？玉米完全成熟的标志是籽粒的乳线完全消失，胚部出现黑色层，籽粒内的含水量在30%左右。据试验，在玉米的完熟期收获，千粒重为399克，此时籽粒的千粒重最大，产量也最高；如果提前3天收获，千粒重为388克，减产4%；提前6天收获，千粒重为367克，减产7%；提前18天，也就是在刚进入蜡熟期，千粒重为298克，减产高达25%。从以上数据可以看出，玉米提前收获减产非常大，据测算，玉米提前收获10天，每亩可减产120~160斤，在蜡熟初期收获，每亩可减产250斤。